

跨越山海而来 共赴开放之约

——从第二十三届中国投洽会看投资信心

新华社记者



图为9月8日在第二十三届中国国际投资贸易洽谈会展览上拍摄的新能源汽车。新华社记者姜克红摄

东海之滨,潮涌鼓浪,万商云集。9月8日至11日,第二十三届中国国际投资贸易洽谈会在厦门举行,来自全球102个国家和地区、逾5.8万名境内外客商,跨越山海相约鹭岛。

志合者,不以山海为远。面对不确定的世界经济形势,如约而至的盛会,唱响开放之音,拉紧团结之手,展现中国扩大双向投资的坚定决心,激荡共促全球发展的澎湃动能。

“引进来”:中国仍是外商投资兴业热土

华南美国商会会长哈利·赛亚丁是投洽会上的常客。他的身影出现在本届投洽会多个会场。由他率领的华南美国商会代表团阵容强大,共有50余家企业,包括一些全球知名企业,这也是该代表团第20次亮相投洽会。

华南美国商会此前发布的《2023年中国营商环境白皮书》显示,超九成受访企业将中国视为最重要的投资目的地之一。“中国经济保持非常好的韧性,中国营商环境越来越好,我们对在华投资前景仍然十分看好,对未来投资增长充满信心。”哈利·赛亚丁说。

全球1000多个经贸团组参展参会;联合国贸发会议、联合国工发组织、上海合作组织等12个国际组织参与相关活动……反映出中国对国际资本的强劲吸引力。

“更加看好中国市场”成为参会各国政要、商业领袖、专家学者的普遍共识。通用电气医疗全球执行副总裁张轶昊说,中国供应链生态体系非常完善,为通用电气医疗提供了良好的生产基础,公司已在中国拥有5大生产基地和近1000家合作伙伴。持续扩大在华投资是因为公司坚信中国开放的大门会越开越大。

本届投洽会上,多位业界人士认为,面对错综复杂的世界经济形势,中国不断增强创新引领作用,努力发展新产业新业态。随着先进制造、海洋产业、新能源汽车、人工智能、数字经济等高新技术产业蓬勃发展,中国吸引外资领域也迎来新变化。

“中国产业正在加速数字化转型,中国市场对创新产品需求越来越强烈。”世界500强企业施耐德电气在投洽会上签订新合同,公司执行副总裁尹正表示,公司正决定增资扩产,拟建设施耐德电气(厦门)工业园项目,进一步加强在中国的自主研发和高端制造。

绿色低碳领域也吸引着国际投资者。“我们正在和中国合作伙伴洽谈氢能利用合作。”美国空气产品公司中国区副总裁冯燕说,公司总部位于美国宾夕法尼亚州,目前在氢能利用方面积累了丰富经验,正大力拓展下游应用场景和市场,希望与中国同行携手开拓中国乃至全球市场。

中国国际经济交流中心总经济师陈文玲在投洽会上表示,当前国际经济形势虽然错综复杂,但中国在市场潜力、制造业配套能力、数字化基础建设、

营商环境等方面都具有比较优势,中国依然是吸引外商投资的热土。

“走出去”:持续参与全球产业链合作

投洽会展馆里的中国印尼“两国双园”展区,墨鱼丸、海虾丸、海蟹丸在烤炉机上滚动,飘出的香味吸引许多观众驻足。这些产品的原材料大多来自印尼。

“在中国印尼‘两国双园’背景下,许多中国水产企业扬帆出海,到印尼建设养殖基地,全球配置资源。”福州元洪商贸集团有限公司副总经理黄其伟说,“两国双园”以福建福州元洪投资区和印尼尼丹工业园等园区为载体,探索建立产业互联、设施互通、政策互惠的“双园”结对合作新机制。

8日上午,福州华海海洋渔业有限公司与印尼海洋繁荣有限公司在投洽会上签约,达成5000万美元的投资合作协议,共建印尼海洋渔业开发区项目。

投洽会上的信息显示,从大规模“引进来”,到大踏步“走出去”,中国企业正借助投洽会等平台持续参与全球产业链合作。跨越千里牵手成功的故事俯拾即是。

投洽会的中国-中亚国家合作展上,厦门国贸集团股份有限公司展出了棉纱、涤纶短纤、聚酯瓶片等。公司董事长高少镛说,乌兹别克斯坦棉纱产量充足,公司自2016年起便与当地企业在纺织服装领域开展产业链合作,目前已在当地设立区域公司,与50多家企业保持长期稳定合作。

在埃及首都开罗、玻利维亚首都拉巴斯,街头不时可见中国金龙客车驶过。金龙汽车集团副总裁吴文彬说,借助投洽会平台,金龙汽车不断布局海外,至今已成功开拓100多个国家和地区的市场。仅今年上半年,公司就出口新能源客车2302辆,同比增长137.8%。

一些业界人士认为,目前中国企业对海外投资正从能源类投资向高端制造、品牌和技术类投资转变,更加注重全球产业链布局,“走出去”正迈向更高层次。

锂离子动力电池龙头企业宁德时代正加速布局海外市场。今年1月份,宁德时代位于德国图林根州的工厂正式投产,这是其位于欧洲的第一座电池工厂。

“我们在德国、匈牙利相继建设本地化工厂,可以进一步贴近欧洲客户,更好更快地响应客户需求,以更好满足当地新能源汽车发展需求。”宁德时代董秘蒋理说。

商务部在投洽会上发布的信息透露,截至2022年末,中国企业对外直接投资存量为2.8万亿美元,规模位居世界前列。近年来,中资企业向东道国年均缴纳各种税费超500亿美元,拉动当地就业近250万人,为东道国乃至世界经济恢复增长作出积极贡献。

携手向未来:打造国际投资公共平台

“在跨国投资持续低迷的当下,中国稳定增长的双向投资为维护全球产

业链供应链稳定、推动全球经济复苏提供重要动力。”国务院发展研究中心对外经济研究部部长张琦说。

厦门国际会展中心前,投洽会“金钥匙”会标熠熠生辉,它不仅开启中国双向投资之门,更寓意为全球投资开启财富之门。“投洽会让我们更好地推动双向投资合作,在全球寻找合作伙伴,创造可持续发展的未来。”联合国工发组织副总干事法图·海德拉说。

作为全球最具影响力的国际投资盛会之一,近年来投洽会着力打造国际投资公共平台,促进更多国家之间扩大相互开放和投资,为开放型世界经济注入新动能。本届投洽会上,塞尔维亚、巴西、卡塔尔应邀担任主宾国,主宾国数量为历届最多。

塞尔维亚国家馆科技化、创新性十足,让人耳目一新。展会期间,塞尔维亚举办专场投资推介会,并与中国企业紫金矿业签署矿产开发和太阳能发电厂项目合作协议。

“作为‘一带一路’倡议的坚定支持者与积极参与者,我们与中国朋友一起完成了一个个重大基础设施项目。”塞尔维亚副总理兼文化部长玛娅·戈伊科维奇说,作为投洽会的老朋友,塞尔维亚希望通过这一平台,寻求更深入的双边合作。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来,投洽会主动融入共建“一带一路”,为共建国家的双向投资合作搭建桥梁。本届投洽会还设置全球合作展区、中国-中亚国家合作展区等特色展区,在务实推动国际投资合作方面发挥更大作用。

9日,第十届中国-中亚合作论坛在投洽会期间举行。与会中外人士期盼,推动高质量共建“一带一路”,深化互联互通,为中国-中亚合作开辟互利共赢的新前景。乌兹别克斯坦驻广州总领事馆贸易经济顾问巴赫蒂约尔·米尔扎耶夫说,乌兹别克斯坦与中国在工业、新能源等领域合作前景广阔。

一些国际人士认为,投洽会释放了中国坚持扩大高水平对外开放的积极信号,将为世界经济注入更多确定性。中国着力将投洽会打造成国际投资公共平台,尤其为发展中国家吸引国际投资创造机会,也展现了负责任大国形象。

“今年投洽会聚焦全球发展倡议,恰逢其时,备受欢迎。”联合国贸发会议秘书长格林斯潘在投洽会开幕式发表的视频致辞中说,我们的任务不仅仅是促进增长和投资,还要确保这种增长是包容的、可持续的。中国正以其活力,在促进全球贸易往来中发挥至关重要的作用。

行而不辍,方以致远。从厦门出发,投洽会必将再次见证:推进高水平对外开放的中国,将与世界携手应对挑战、共同绘就更加美好的未来。

(新华社厦门9月11日电)

唱响中国经济“光明论”

第五次全国经济普查是在我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻开展的一次重大国情国力调查。当前,第五次全国经济普查已启动单位清查工作。

与以往普查相比,这次普查工作有什么变化?什么是单位清查?单位清查工作具体进展如何?……记者11日梳理了社会关切的重点,采访了国家统计局有关负责人。

普查标准时点为2023年12月31日

国家统计局有关负责人表示,经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。

我国经济普查的历史可以追溯到1950年的全国工矿企业普查。经济普查每5年进行一次,标准时点为普查年份的12月31日,普查时期资料为普查年份的年度资料。目前,我国已在2004年、2008年、2013年和2018年分别开展了四次全国经济普查。

第五次全国经济普查标准时点为2023年12月31日,普查时期资料为2023年年度资料。本次普查将首次统筹开展投入产出调查。投入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查。

单位清查是重要基础性工作

单位清查是保证普查登记顺利实施必不可少的重要基础性工作。

单位清查的目的是摸清我国境内从事经济社会活动的各类法人单位、产业活动单位以及从事第二产业和第三产业活动个体经营户的基本情况和分布状况,准确界定第五次全国经济普查的对象与种类,明确地方普查机构与

相关部门的普查登记责任,确保普查对象类型界定准确、普查单位登记不重不漏。

国家统计局有关负责人介绍了单位清查工作的具体进展:

组织完成普查区划分与建筑物信息采集、清查阶段普查员和普查指导员(简称“两员”)选聘工作,截至目前全国已选聘普查“两员”约210万人。协调获取相关部门单位名录信息,整理形成单位清查底册。

全国“地毯式”单位清查已全面铺开,目前各地正在抓紧推进清查登记,及时上报并审核清查数据,后续还将开展查疑补漏、数据检查验收等工作。

牢牢守住数据质量生命线

国家统计局有关负责人谈第五次全国经济普查进展

新华社记者 魏玉坤

国家统计局有关负责人表示,第五次全国经济普查将坚持数据质量第一原则,把“牢牢守住数据质量生命线”这一根本要求贯穿于普查工作各方面全过程。

把握源头数据质量。采用入户采集、自主填报、部门报送相结合的方式获取普查对象数据,减少数据采集环节人为干扰。加强普查人员管理和培训,提高普查人员业务能力和调查水平,夯实普查工作质量。

严格数据审核检查。强化普查数据处理系统功能,对普查数据进行在线“即采即审”,综合运用大数据手段和多种分析方法开展验证评估。统一组织事后质量抽查,抽取一定比例的普查对象进行数据检查,接受社会公众监督。

严肃普查法纪。严明普查工作纪律,落实普查责任,将相关部门和各地普查工作开展情况纳入统计督察。落实普查数据质量追溯和问责机制,严肃查处普查违纪违法行为。

(新华社北京9月11日电)

179名电信网络诈骗犯罪嫌疑人被押解回国

新华社北京9月11日电(记者 冯家顺 熊丰)11日下午,随着三架中国民航包机降落在石家庄正定国际机场、郑州新郑国际机场和重庆江北国际机场,164名从事虚假投资理财类电信网络诈骗的犯罪嫌疑人被河北、河南、重庆公安机关从老挝押解回国,加上前期由安徽公安机关押解回国的15名犯罪嫌疑人,此次中老警方开展警务执法合作抓获的179名电信网络诈骗犯罪嫌疑人全部被押解回国,涉及全国13个省(市)的270余起重大跨境电信网络诈骗案成功告破。

据了解,今年以来,针对虚假投资理财类电信网络诈骗案件发案多、损失大等情况,公安部组织河北、安徽、河南、重庆等地公安机关全面开展案件侦办工作,发现多起涉案金额超百万元的虚假投资理财类电信网络诈骗犯罪窝点位于老挝境内。

为坚决打掉上述诈骗窝点,今年7月,公安部组建专案组赴老挝,在我驻老挝使馆的大力支

持和协调下,与老挝警方开展打击跨境电信网络诈骗犯罪警务执法合作。在掌握相关犯罪事实和证据基础上,7月19日,老挝警方组织开展第一轮集中收网行动,一举捣毁盘踞在老挝沙湾拿吉省的诈骗窝点,成功抓获15名电信网络诈骗犯罪嫌疑人。此后,专案组继续加大工作力度,循线追踪、扩线深挖,协助老挝警方先后组织了10次集中收网行动,成功捣毁10个电信网络诈骗窝点,现场缴获手机、电脑等作案工具640余台,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人164名,其中包括组织头目和骨干9名、网上在逃人员23名,取得显著战果。

公安部有关负责人表示,公安机关将继续深化与相关国家和地区的警务执法合作,持续推进联合打击行动,坚持抓主、铲窝点、打平台、断资金,重点缉捕诈骗犯罪集团头目和骨干,坚决遏制跨境电信网络诈骗犯罪高发态势,切实维护人民群众财产安全和合法权益。

(上接1版)

周迎春强调,市人大常委会机关全体干部职工要学习好、传承好老同志身上的优良品质和务实作风,勤于思考、忠诚履职,在担当尽责中涵养情怀,在为民服务中实现价值。从事老干工作的

同志要用心用情、精准服务,认真落实好关心关爱老干部的各项政策,加强离退休干部思想、政治、组织建设和服务管理,根据老同志的不同需求,做好亲情化、个性化的服务工作,更好地满足老同志对美好生活的向往和期待。